

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Петрова Владимира Валерьевича на тему «Развитие университетских систем в условиях социокультурных трансформаций», представленной к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия**

Актуальность проведенного диссертационного исследования обусловлена необходимостью системного анализа вопросов теории и практики высшей школы как системообразующего института общества (включая проблемы интеграции науки и образования) и признанием специфики социального развития России и системы образования в современном мире в условиях постглобализации.

Автор отмечает, что хотя развитию университетов, их структуре, моделям управления, а также возможной вариативности взаимоотношений с окружающей социальной реальностьюделено достаточно много внимания в отечественной и зарубежной литературе, для большинства работ характерна направленность на освещение отдельных аспектов развития современных университетов, а не целостный анализ проблемы (С. 14). При этом фундаментальных работ по тематике развития собственно университетов как участников комплекса упорядоченно взаимодействующих и взаимозависимых структур неоправданно мало. Данная ситуация усугубляется стремительно изменившимся вектором развития геополитических отношений, что требует глубокого социально-философского анализа развития отечественных университетов в постглобализационных условиях.

Диссертационное исследование Петрова В.В., в котором проведен социально-философский анализ тенденций развития университетов и предложена модель университетской системы, направленной на

воспроизведение отечественного социального потенциала, является своевременной научной работой и вносит значительный вклад в преодоление противоречий между имеющейся системой образования и предъявляемыми к ней запросами современного общества.

Показывая, что система образования обнаруживает свою устойчивость в позитивном развитии региона только в том случае, если она развивается в соответствии с развитием региональной субъективности, автор приходит к важному выводу о том, что развитие университетского образования в регионах возможно на базе существующих научно-образовательных центров и технопарков. В качестве убедительного примера он анализирует реализацию такого подхода в новосибирском Академгородке по принципу «треугольника Лаврентьев» (наука – образование – производство) на базе Новосибирского государственного университета, подтверждая это положение данными социологических исследований.

Автором подчеркивается, что методологические функции и мировоззренческая роль философии становятся основой для переосмыслиния статуса, организации, содержания, стратегии развития современной системы российского университетского образования. Можно согласиться с тем, что именно через конкретизацию подобных проблем можно оценить степень соответствия принимаемых новаций тем задачам, которые ставят перед системой образования и Россией в целом вызовы XXI века. Импонирует тот факт, что диссертант не обходит вниманием острые проблемы, определенно и аргументированно высказывает свое мнение.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации и позволяет сформировать представление о проделанной исследовательской работе. Судя по автореферату, исследование автора имеет фундаментальный характер и является результатом многолетнего труда. Это подтверждается обширной апробацией промежуточных результатов (С. 27–29) и объемным перечнем публикаций – по теме

диссертационного исследования опубликовано 69 печатных работ, в том числе 4 монографии и 26 статей в изданиях, отвечающих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова (С. 46–56).

Диссертационное исследование В. В. Петрова представляет собой самостоятельно выполненную работу, полученные результаты имеют научную новизну, достоверны и обоснованы, обладают теоретической и практической значимостью. Совокупность результатов, представленных в диссертационном исследовании, можно квалифицировать как решение важной проблемы в области теоретического осмысления проблем социальной философии.

В качестве пожелания автору следующее. Судя по автореферату и представленной структуре работы, В.В. Петров обращается к обширному историческому материалу развития как российских, так и европейских университетов. На наш взгляд, дополнение исследования анализом опыта развития университетов Азии могло бы расширить поле исследования.

Указанное замечание не умаляет значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 8, 9 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Петров Владимир Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, профессор.

Профессор кафедры Социально-гуманитарных наук и технологий.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет»

БЕРНЮКЕВИЧ Татьяна Владимировна

*Bern*

10 ноября 2023 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (915) 143-96-36, e-mail: BernykevichTV@mgsu.ru

129337, Центральный федеральный округ, г. Москва, Ярославское шоссе, д. 26  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет»

Тел.: +7 (495) 781-80-07; e-mail: kanz@mgsu.ru

*Подпись Бернюкевич Т.В. заверено.*



НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
КАДРОВОГО ДЕЛОПРОИЗ-  
ВОДСТВА УРП  
А. В. ПИНЕГИН

*А. В. Пинегин*  
10.11.2023